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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 12 DE DEZEMBRO DE 2023. 

 
Às quinze horas do dia vinte e cinco do mês de abril, do ano de dois mil e vinte 
e três, foi pelo Presidente em Exercício CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS aberta 
esta sessão e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o 
Senhor Presidente justificou a ausência física do Presidente Bertolino por força 
de uma emergência médica, porém informa que o mesmo vai participar dos 
trabalhos de forma remota, conforme prevê as Resoluções nºs 01 e 02/2020, 
desta Casa.  Ao continuar, iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Fabrício 
efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão 
anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio 
desta Casa, datado de 11 de dezembro, assinado pelos Vereadores FABRÍCIO 
LEMOS E VALDIRO OITICICA, encaminhando para apreciação e votação o 
Projeto de Resolução nº 08/2023, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo 
da Câmara Municipal de Valença do Dr. Ronald Edington Fonseca Filho”; Projeto 
de Lei Complementar nº 17/2023, que “Altera a Lei Complementar Municipal nº 
01, de 23 de julho de 2013, que ‘Institui a Política Municipal de Meio Ambiente, 
seus princípios, objetivos e diretrizes, cria o Sistema Municipal de Meio Ambiente 
- SISMUMA, estabelece instrumentos para gestão ambiental e dá outras 
providências’”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 18/2023, que 
“Dispõe sobre a contratação por tempo determinado, sob regime especial de 
direito administrativo, para atender a necessidade temporária de excepcional 
interesse público, nos termos do inciso IX do art. 37 da Constituição Federal, 
bem como dispõe sobre a possibilidade de terceirização e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 19/2023, que 
“Estima a Receita e fixa a Despesa do Município de Valença para o Exercício 
Financeiro de 2024 e dá outras providencias”, de autoria do Poder Executivo; 
Projeto de Lei nº 44/2023, que “Concede a Utilidade Pública ao Sindicato dos 
Empregados do Comércio de Valença – SINCOVALE”, de autoria do Vereador 
CRISTIANO BARBOSA; Projeto de Lei nº 46/2023, que “Dispõe sobre a reserva 
de espaço nas vias públicas, em frente de hotéis, destinada à parada de veículos 
para embarque e desembarque de passageiros”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR; Projeto de Resolução nº 07/2023, que “Concede a Placa 
do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Sr. Dário Loureiro 
Guimarães”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 47/2023, que “Dispõe sobre o Parecer Prévio do Tribunal de 
Contas dos Municípios da Bahia, Processo TCM nº 12222e22, que opinou pela 
aprovação das contas, porque regulares, porém, com ressalvas das contas da 
Prefeitura de Valença, correspondentes ao exercício financeiro de 2021, de 
responsabilidade do Sr. Jairo de Freitas Baptista”, de autoria da Comissão de 
Finanças e Orçamento; Projeto de Decreto Legislativo nº 48/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Ubiraci Lima Oliveira”, de autoria do 
Vereador VALDIRO OITICICA; Projeto de Decreto Legislativo nº 49/2023, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Josiel Marton de Araújo Silva”, de 
autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE; Projeto de Decreto Legislativo nº 
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50/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Adriana de Sousa 
Araújo”, de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 51/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Jônatas Brito Santos Costa”, de autoria do Vereador BERTOLINO DE JESUS 
JÚNIOR; Projeto de Decreto Legislativo nº 52/2023, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Adenilson Rafael de Vasconcelos”, de autoria do 
Vereador HELTON BRANDÃO; Projeto de Decreto Legislativo nº 53/2023, que 
“Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Isabel Cristina Nascimento 
Gomes”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO; Proposições Subscritas 
de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR propondo a aprovação de duas 
moções: 1. De aplausos à Sra. Micheline Rosário, enfermeira do PSF do bairro 
do Jacaré, e toda equipe, pelo 1º lugar de desempenho dos Indicadores da 
Saúde do Previne Brasil – 2º Quadrimestre de 2023, do Município de Valença; 
2. De pesar pelo passamento eterno do Sr. Renato Ribeiro Abreu, presidente do 
Grupo MPE (Maricultura), fato ocorrido no dia 30 de novembro e sepultado no 
dia 1º de dezembro, na cidade de Niterói, Rio de Janeiro; Proposições Subscritas 
de autoria do Vereador RYAN COSTA propondo a aprovação de duas moções 
de aplausos: 1. à jovem Ana Clara, cantora valenciana, pela participação no 
Programa Raul Gil, extensivo aos seus produtores Luiz Menezes (Doriva), 
Kallyemeson Almeida (Kaká); 2. à Cabana do Manoel, em nome do Chef Aldo 
Abdala, que ficou em 2º lugar no Concurso da Melhor Moqueca, que contou com 
uma etapa seletiva com a participação de 211 restaurantes das 13 zonas 
turísticas da Bahia; Proposições Subscritas de autoria do Vereador CÁSSIO 
PEREIRA propondo a aprovação de duas moções de aplausos: 1. aos Srs. Pedro 
Roberto (Pantera) e Eric dos Santos (Panterinha), pela realização do Baixo Sul 
Fight III, realizado no dia 09 de dezembro no estádio Antônio Sereia; 2. aos Srs. 
Cleber Soares e Ângelo Pereira, pela realização do 6º campeonato Arena 
Cajaíba, no dia 26 de novembro no estádio Arena Prainha de Cajaíba; 
Proposição Subscrita de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA propondo 
a aprovação de uma Moção de Pesar pelo passamento eterno do Sr. Carlos 
Alberto de Miranda Reis, fato ocorrido no dia 30 de novembro e sepultado no dia 
1º de novembro, no cemitério local. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. 
Presidente anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes 
vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou sete indicações verbais: 1. Que a 
Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia (SEINFRA) realize a 
requalificação do pavimento asfáltico da estrada de Serra Grande; 2. Que a 
Secretaria de Segurança Pública da Bahia (SSP-BA) junto com o Comando 
Geral da Polícia Militar da Bahia e a Rondesp Recôncavo, envide esforços na 
intensificação das rondas ostensivas na zona rural de Valença, levando-se em 
consideração que estamos no período da colheita de cravo-da-índia; 3. Que a 
Secretaria de Desenvolvimento Econômico da Bahia realize a conclusão da 
ponte de acesso à comunidade do Agosto, zona rural deste município. O Edil, 
apresentou um pequeno resumo das recentes ações de seu mandato, 
destacando a denúncia encaminhada ao Ministério Público da Bahia e a resposta 
do órgão em notificar a agência da Crefisa em Valença. “O MP concedeu prazo 
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de 15 dias para que a empresa fizesse as devidas adequações para melhorar o 
atendimento”, explicou. Também encaminhou ao MP denúncia envolvendo a 
nomeação do filho do prefeito Jairo, conhecido como “Jairinho”, para assumir o 
cargo de Secretário Municipal da Fazenda. “Enquanto isso, postos seguem 
fechados, frequentes problemas no transporte, educação, segurança, em todas 
as áreas. E segundo o advogado Dr. Fábio Nogueira, no caso específico, a 
nomeação é ilegal, vez que o atual secretário não atende aos requisitos de 
formação equivalente ao cargo, idoneidade moral e outros princípios”, finalizou; 
FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou uma indicação verbal em que 
solicitou do Prefeito que possa ter, no próximo ano de 2024, mais sensibilidade 
e vontade de atender as indicações dos vereadores que não vem tendo a 
atenção necessária por parte do Poder Executivo; BENVINDO SOUSA LUZ 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Saúde, a 
partir de janeiro ou fevereiro de 2024, contrate um profissional urologista para 
atender uma vez ao mês no posto de saúde da localidade do Paraná, no Orobó; 
2. Que o Governador do Estado da Bahia envide esforços para que mantenha o 
aditivo de extensão de mais um quilômetro de asfalto para a obra de asfalto do 
Orobó, haja vista que o aditivo anterior já está no final, e não deixe os serviços 
pararem; HELTON BRANDÃO apresentou onze indicações verbais: 1. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize a reforma e 
manutenção da praça pública localizada no Loteamento Bahia, no bairro da 
Bolívia, conhecida como “Praça dos Bichos”, possibilitando um local de encontro, 
e, área de lazer aprazível para a comunidade; 2. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Infraestrutura, realize a reforma e manutenção da praça localizada 
no bairro da Bolívia, próxima à creche Casinha Feliz, onde funcionava o módulo 
Policial Militar, possibilitando um local de encontro, e, área de lazer aprazível 
para a comunidade; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, realize a reforma e manutenção da Praça da República, localizada 
no centro da cidade, local constantemente frequentado pelas famílias 
valencianas, que necessita de ações imediatas para possibilitar a existência de 
um loca de encontro, e, área de lazer aprazível para a comunidade; 4. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize a construção de uma 
praça pública localizada na comunidade do Clemenceau Teixeira, condomínio 
Salutar, no bairro da Bolívia, próxima à Escola Municipal Padre Lino Trezzi, 
possibilitando um local de encontro e área de lazer aprazível para a comunidade; 
5. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, apresente uma solução 
definitiva para o problema do prédio onde funcionaria a Unidade de Pronto 
Atendimento - UPA do município, localizada no bairro da Bolívia, que se encontra 
há anos depredada e fica como invisível aos olhos da administração municipal, 
podendo, com seu funcionamento, contribuir e muito para a saúde da população 
valenciana; 6. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize 
a limpeza e manutenção nos bueiros e bocas de lobo do nosso município, 
possibilitando uma prevenção de possíveis alagamentos e inundações, e, 
consequentes prejuízos à população valenciana; 7. Que o Prefeito, através de 
sua Secretaria de Infraestrutura, realize a realização da limpeza e manutenção 
nos canais de escoamento e drenagem de águas pluviais do nosso município, 
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possibilitando uma prevenção de possíveis alagamentos e inundações, e, 
consequentes prejuízos à população valenciana; 8. Que o Prefeito, através de 
sua Secretaria de Infraestrutura, realize a limpeza e manutenção nos bueiros e 
bocas de lobo, bem como nos canais de drenagem e escoamento de águas 
pluviais do Loteamento Novo Horizonte, possibilitando uma prevenção de 
possíveis alagamentos e inundações, e, consequentes prejuízos à população 
valenciana; 9. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize 
a pavimentação e consequente instalação de rede de esgoto e drenagem de 
águas pluviais, na Rua Claudionor Gomes de Sousa (rua do posto de saúde), no 
Loteamento Estância Azul, garantindo os direitos daquela comunidade; 10. Que 
o Governador do Estado da Bahia, através de sua secretaria competente, realize 
a manutenção e aplicação de nova malha asfáltica da rodovia estadual BA 885, 
que liga Valença ao Atracadouro Bom Jardim; 11. Que o Governador do Estado 
da Bahia, através de sua secretaria competente, realize a manutenção e 
aplicação de nova malha asfáltica, na rodovia estadual BA 887, que liga Valença 
ao distrito turístico de Praia do Guaibim; VALDIR SILVESTRE DOS SANTOS 
apresentou uma indicação verbal para que o comando da 33ª CIPM e a Guarda 
Civil Municipal possam realizar rondas ostensivas, principalmente à noite, nas 
imediações das igrejas do Amparo e do Sagrado Coração de Jesus (Matriz), haja 
vista que o episódio de incêndio ocorrido no dia 19 de novembro na igreja Matriz, 
pois mesmo que ainda não se tenha a comprovação de que foi ou não criminoso, 
é preciso ter cuidado nesse sentido; CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS 
apresentou alguns feitos (um balanço) do que conseguiu realizar neste ano de 
2023, elencando quarenta e nove ações diretas destinadas para melhorias da 
população, sendo que noventa por cento foram com a participação da 
comunidade (mutirões), tanto na cidade quanto na zona rural do município, assim 
como destacou a parceria da atual gestão e de alguns empresários; 
REGINALDO ARAÚJO apresentou uma indicação verbal em que solicitou do 
Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, que delibere sobre a permanência 
do Dr. José Ernane dos Santos, no PSF do Distrito de Maricoabo; BENEDITO 
DE SOUZA SILVA apresentou cinco indicações verbais: 1. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, encaminhe para esta Casa o projeto de 
lei do Refis das dívidas ativas dos contribuintes do SAAE; 2. Que a Secretaria 
de Estradas e Rodagens realize a recuperação com patrolamento e 
encascalhamento das estradas das regiões do Bom Jardim, Rio Vermelho, 
Capela São José e Pastinho; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
contenção da ponte que faz a divisa entre Valença e o município de Taperoá; 4. 
Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, realize o calçamento das 
comunidades do Tabuleiro do Barnabé e do Tabuleiro da Várzea; 5. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Educação, dê celeridade na conclusão da 
reforma da Escola Municipal Filomena do Lago Andrade, situada na região da 
Várzea; CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou sete indicações verbais: 
1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, reveja a decisão de 
transferência do Dr. José Ernane no PSF de Maricoabo, e que, por pedido da 
própria comunidade, mantenha-o naquele posto, assim como decida pela 
permanência de uma enfermeira que foi exonerada e que era responsável pelas 
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vacinas. “É uma falta de respeito com os moradores de Maricoabo. A única 
enfermeira para dar vacinas foi exonerada”, disse o Edil; 2. Que o Governador 
do Estado da Bahia, através de sua secretaria competente, ouça a voz do povo 
de Sarapuí, neste município de Valença, e construa uma estrada digna da 
história dessa comunidade, de onde já partiu o ilustre Dr. Vital Soares, que foi 
16º Governador da Bahia e eleito Vice-Presidente da República (1930); 3. Que 
a Secretaria Municipal de Agricultura providencie um trator para arar a terra do 
povo de Sarapuí, assim como distribua sementes de graça para que possam 
plantar e que sua produção seja comprada pela Secretaria Municipal de 
Educação para servir na merenda escolar de Valença; 4. Que a Secretaria 
Municipal de Saúde realize a reforma do posto médico da comunidade de 
Sarapuí; 5. Que Secretaria de Infraestrutura construa cem gavetas no cemitério 
de Cajaíba; 6. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize 
o calçamento do Loteamento Jaqueira, em Cajaíba; 7. Que o Prefeito, através 
do SAAE, construa três poços artesianos nas seguintes regiões: um em Sarapuí, 
um no Novo Horizonte e um na Aroeira; VALDIRO OITICICA apresentou quatro 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a 
requalificação da ponte do Rio do Sul (conhecida como ponte de Babau); 2. Que 
o Prefeito, através de sua secretaria competente, promova reuniões com as 
comunidades ou associações com intuito de ouvir e colocar em prática as 
principais reivindicações dos moradores da zona rural do município; 3. Que o 
Prefeito, através de sua secretaria competente, construa o muro da escola 
municipal da Associação de Moradores do Rio do Meio. “Vale salientar que essa 
é uma antiga reivindicação dos moradores daquela comunidade”, justificou o 
Edil; 4. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento e 
encascalhamento das comunidades do Tarimba do Orobó, Rio do Meio, Rio de 
Areia I e II, Vale do Piau, Tombador do Orobó, Capela, Pastinho e Colônia; 
RYAN SOUSA COSTA informando que o valor de R$ 500.000,00 destinado para 
reforma do telhado da igreja do Sagrado Coração de Jesus (Matriz), a qual foi 
acometida com um incêndio no mês passado, já se encontra na conta do 
Governo do Estado, valor este aportado pelo Deputado Federal Raimundo 
Costa, e já está indicando mais um valor idêntico para outra parte do projeto. 
Também informa que se encontra o valor de R$ 1.500.000,00 destinado para 
Santa Casa de Misericórdia de Valença para melhorias nas UTIs, e mais outros 
R$ 100.000,00 mensais para contratualização de metas de internamento. O Edil 
também elenca diversos outros feitos do referido deputado, e se diz 
extremamente feliz e satisfeito com o atendimento às demandas da pesca no 
Estado da Bahia e, notadamente, em nosso município. Porém, o Edil também 
faz um balanço negativo por conta da atual gestão, onde diversos benefícios 
para Valença não se concretizaram por incompetência do Executivo e por 
questões “politiqueiras”. Comentou sobre a transferência do médico Dr. José 
Ernane, no PSF de Maricoabo, um profissional que a comunidade gosta e que 
solicita que o Executivo reveja essa decisão. E finalizou fazendo menção às 
exonerações ocorridas na Prefeitura, na semana passada, em que mais de 
setecentos pais e mães de família ficaram desempregados, contrastando com a 
nomeação do filho do prefeito na Secretaria Municipal da Fazenda, e trocando 
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com a nora do prefeito que teve a sua nomeação na policlínica regional. O Edil 
lembrou que essas exonerações impactam diretamente na prestação de serviços 
da máquina pública para a população. E a nomeação do filho do prefeito pode 
até ser legal, mas é imoral. O Sr. Presidente informou que as indicações serão 
enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta 
as seguintes matérias: Projeto de Resolução nº 08/2023, que “Concede a Placa 
do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença do Dr. Ronald Edington 
Fonseca Filho”, de autoria dos Vereadores FABRÍCIO LEMOS E VALDIRO 
OITICICA. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, 
encaminha a matéria às comissões competentes para emissão dos pareceres 
técnicos; Processo desta Casa, Projeto de Lei Complementar nº 17/2023, que 
“Altera a Lei Complementar Municipal nº 01, de 23 de julho de 2013, que ‘Institui 
a Política Municipal de Meio Ambiente, seus princípios, objetivos e diretrizes, cria 
o Sistema Municipal de Meio Ambiente - SISMUMA, estabelece instrumentos 
para gestão ambiental e dá outras providências’”, de autoria do Poder Executivo. 
Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS solicitando Vistas da matéria para 
que possa fazer uma análise mais detalhada da mesma. Pedido de Vistas 
submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 18/2023, que “Dispõe sobre contratação 
por tempo determinado, sob regime especial de direito administrativo, para 
atender a necessidade temporária de excepcional interesse público, nos termos 
do inciso IX do art. 37 da Constituição Federal, bem como dispõe sobre a 
possibilidade de terceirização e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo. O Sr. Presidente, tem em mãos duas propostas de emendas de 
autoria do Vereador HELTON BRANDÃO, as quais cito: 1. Emenda Modificativa 
ao Art. 1º, alterando o inciso VI, retirando sua parte final, que assim dispõe: “[...] 
bem como para suprir as necessidades de implantação de órgãos ou entidades 
criadas ou de novas atribuições definidas para organizações existentes”, ficando 
com a seguinte redação: “VI. Para atender às necessidades essenciais dos 
órgãos e entidades da Administração Municipal, enquanto não houver 
candidatos aprovados em concurso em número suficiente para suportar a 
demanda mínima dos serviços”. 2. Emenda Modificativa ao Art. 15, alterando o 
inciso III, incluindo o excerto ao seu final, ficando com a seguinte redação: “III. 
estabeleçam que o pagamento mensal pela contratante ocorrerá após a 
comprovação do pagamento das obrigações trabalhistas, previdenciárias e para 
com o Fundo de Garantia do Tempo de Serviço – FGTS pela contratada relativas 
aos empregados que tenham participado da execução dos serviços contratados, 
sendo aplicável, tal hipótese, apenas às contratações de serviços contínuos com 
dedicação exclusiva de mão de obra”. Propostas de Emendas submetidas em 
apreciação e votação que foram aprovadas por unanimidade. Projeto, já 
emendado submetido em apreciação. Com a palavra o Vereador REGINALDO 
ARAÚJO solicitando Vistas da matéria para que possa fazer uma análise mais 
detalhada da mesma. Pedido de Vistas submetido em apreciação e votação que 
foi aprovado por unanimidade; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 19/2023, 
que “Estima a Receita e fixa a Despesa do Município de Valença para o Exercício 
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Financeiro de 2024 e dá outras providencias”, de autoria do Poder Executivo. O 
Sr. Presidente, tem em mãos as propostas de emendas dos parlamentares, 
submete-as em apreciação, as quais cito: HELTON - 1) Pavimentação de Ruas 
- loteamento Sol Nascente (Tento) - Valor: R$ 70.000,00; 2) Construção de Praça 
no Condomínio Salutar (Bolívia) – Valor: R$ 80.000,00; 3) Urbanização do 
Entorno da Igreja do Tento - Valor: R$ 70.000,00; 4) Reforma da ponte da 
Lusitânia (Serra Grande) - Valor: R$ 70.000,00; 5) Implantação de atividades 
físicas e de lazer para a terceira idade (Tento) - Valor: R$ 40.000,00; 6) 
Realização de campeonato de futebol amador (Distrito Serra Grande) - Valor: R$ 
30.000,00; 7) Realização de campeonato de Futsal Estudantil - Valor: R$ 
20.000,00; 8) Realização de campeonato municipal de futevôlei amador 
(Guaibim) - Valor: R$ 20.000,00; 9) Realização de Eventos Calendarizados - 
Valor: R$ 400.000,00; BENVINDO LUZ - 1) Construção do Posto de Saúde na 
Capela de São José, no Orobó - Valor: R$ 150.000,00; 2) Construção do Posto 
de Saúde no Paraná, Distrito do Orobó - Valor: R$ 150.000,00; CLÓVIS JÚNIOR 
- 1) construção do posto de saúde do Canta Galo - Valor: R$ 120.000,00; 2) 
manutenção das ações de esporte - Cajaíba - Valor: R$ 50.000,00; 3) 
manutenção das ações de esporte - Guerém - Valor: R$ 50.000,00; 4) Reforma 
da quadra do colégio José Andrade Sobrinho - Bonfim - Valor: R$ 150.000,00; 5) 
Construção da ponte no KM 02 - Filomena - Valor: R$ 150.000,00; 6) Construção 
da ponte na comunidade Canta Galo/Gendiba - Valor: R$ 200.000,00; VALDIRO 
OITICICA – 1) Calçamento da Rua Claudionor Machado no Loteamento Jardim 
Emarc - Valor: R$ 100.000,00; 2) Calçamento da Rua 21 no Loteamento Jardim 
Emarc - Valor: R$ 200.000,00; 3) Construção do muro da escola da Associação 
de Moradores do Rio do Meio (zona rural) - Valor: R$ 30.000,00; 4) Construção 
da ponte sobre o rio do Sul (ponte de Babal) - Valor: R$ 150.000,00; 5) 
Calçamento da praça da comunidade da Capela (zona rural) - Valor: R$ 
100.000,00; 6) Reforma do posto médico da localidade do Tarimba (zona rural) 
- Valor: R$ 30.000,00; 7) Calçamento da travessa Tabatinga, bairro do Areal - 
Valor: R$ 150.000,00; 8) Calçamento da rua do colégio estadual Onildo Cristo 
(comunidade do Bar da Jia) e mais duas travessas na mesma localidade (zona 
rural) - Valor: R$ 200.000,00; 9) Confecção da carteirinha municipal do autista e 
confecção do colar de girassol mais o cartão de identificação para pessoas com 
deficiência oculta ou não visível - Valor: R$ 25.000,00; BERTOLINO JÚNIOR – 
1) Pavimentação da rua ao lado da AABB – Associação Atlética Banco do Brasil 
e da rua ao lado do frigorífico de Geraldo, localizado na Avenida Dendezeiros - 
Valor: R$ 250.000,00; 2) Pavimentação das ruas do Loteamento Novo Horizonte 
- Valor: R$ 250.000,00; 3) Pavimentação da rua do loteamento Jardim Michelle, 
localizada no Distrito de Guaibim - Valor: R$ 250.000,00; FABRÍCIO LEMOS - 1) 
Pavimentação das duas Ladeiras do Pitanguinha - Valor: R$ 500.000,00; 2) 
Pavimentação asfáltica da rua principal da Baixa Alegre - Valor: R$ 800.000,00; 
3) pavimentação asfáltica da rua principal do Jambeiro - Valor: R$ 1.000.000,00; 
4) Reforma das escadarias do Bairro da Baixa Alegre e instalação de corrimões 
- Valor: R$ 40.000,00; 5) Revitalização Praça D. Serena do Pitanguinha - Valor: 
R$ 90.000,00. Propostas de emendas parlamentares submetidas em apreciação 
e votação que foram aprovadas por unanimidade. Projeto, já emendado, posto 
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em apreciação. Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS solicitando Vistas 
da matéria para que possa fazer uma análise mais detalhada da mesma. Pedido 
de Vistas submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 44/2023, que “Concede a Utilidade 
Pública ao Sindicato dos Empregados do Comércio de Valença – SINCOVALE”, 
de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; 
Projeto de Lei nº 46/2023, que “Dispõe sobre a reserva de espaço nas vias 
públicas, em frente de hotéis, destinada à parada de veículos para embarque e 
desembarque de passageiros”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR; 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 47/2023, que “Dispõe 
sobre o Parecer Prévio do Tribunal de Contas dos Municípios, Processo TCM nº 
12222e22, que opinou pela aprovação das contas, porque regulares, porém, 
com ressalvas das contas da Prefeitura de Valença, correspondentes ao 
exercício financeiro de 2021, de responsabilidade do Sr. Jairo de Freitas 
Baptista”, de autoria da Comissão de Finanças e Orçamento desta Casa. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado pela maioria de onze 
votos contra dois, estes dos vereadores Ryan Costa e Isaías Nascto, em 
segundo e último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 47/2023 
e promulgado pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 48/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Ubiraci Lima Oliveira”, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Submetido 
em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e 
último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 48/2023 e 
promulgado pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 49/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Josiel 
Marton de Araújo Silva”, de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 49/2023 
e promulgado pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 50/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Adriana 
de Sousa Araújo”, de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 50/2023 e promulgado 
pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Resolução nº 07/2023, 
que “Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao 
Sr. Dário Loureiro Guimarães”, de autoria Vereador REGINALDO ARAÚJO. 
Posto em apreciação. Com a palavra o Vereador Cristiano solicitando do autor 
que possa autorizar sua coautoria no projeto, o que foi, de pronto, aceito. 
Submetido em votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, tomando a designação de Resolução nº 07/2023 e promulgado pela Mesa 
da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 51/2023, 
que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Jônatas Brito Santos Costa”, 
de autoria do vereador BERTOLINO JÚNIOR. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 



 

9 

 

apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 52/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Adenilson Rafael de Vasconcelos”, de 
autoria do Vereador HELTON BRANDÃO. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 53/2023, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana à Sra. Isabel Cristina Nascimento Gomes”, de autoria do Vereador 
REGINALDO ARAÚJO. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. O Sr. Presidente submete em 
apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, as 
quais cito: BERTOLINO JÚNIOR propôs a aprovação de duas moções: 1. De 
aplausos à Sra. Micheline Rosário, enfermeira do PSF do bairro do Jacaré, e 
toda equipe, pelo 1º lugar de desempenho dos Indicadores da Saúde do Previne 
Brasil – 2º Quadrimestre de 2023, do Município de Valença; 2. De pesar pelo 
passamento eterno do Sr. Renato Ribeiro Abreu, presidente do Grupo MPE 
(Maricultura), fato ocorrido no dia 30 de novembro e sepultado no dia 1º de 
dezembro, na cidade de Niterói, Rio de Janeiro; RYAN COSTA prop|ôs a 
aprovação de duas moções de aplausos: 1. à jovem Ana Clara, cantora 
valenciana, pela participação no Programa Raul Gil, extensivo aos seus 
produtores Luiz Menezes (Doriva), Kallyemeson Almeida (Kaká); 2. à Cabana do 
Manoel, em nome do Chef Aldo Abdala, que ficou em 2º lugar no Concurso da 
Melhor Moqueca, que contou com uma etapa seletiva com a participação de 211 
restaurantes das 13 zonas turísticas da Bahia; CÁSSIO PEREIRA propôs a 
aprovação de duas moções de aplausos: 1. aos Srs. Pedro Roberto (Pantera) e 
Eric dos Santos (Panterinha), pela realização do Baixo Sul Fight III, realizado no 
dia 09 de dezembro no estádio Antônio Sereia; 2. aos Srs. Cleber Soares e 
Ângelo Pereira, pela realização do 6º campeonato Arena Cajaíba, no dia 26 de 
novembro no estádio Arena Prainha de Cajaíba; CRISTIANO BARBOSA propôs 
a aprovação de Moção de Pesar pelo passamento eterno do Sr. Carlos Alberto 
de Miranda Reis, fato ocorrido no dia 30 de novembro e sepultado no dia 1º de 
novembro, no cemitério local. Todas as proposições foram aprovadas por 
unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou o período do 
GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. 
Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS parabenizando o Prefeito Jairo 
pela assinatura da ordem de serviço para a imediata restauração do prédio da 
Câmara Municipal, em uma solenidade ocorrida ontem, trazendo esperando para 
a comunidade valenciana de ter recuperado o seu grande patrimônio histórico. 
O Edil lembra que esta é uma conquista não apenas desta atual presidência, 
mas também da sua e de outras passadas, onde não mediu esforços em busca 
de lograr êxito. Fez um pequeno balanço do que ocorreu neste ano, com a 
gestão não cumprindo aquilo que é anseio da comunidade, e espera que em 
2024 possa ter uma mudança e que o prefeito possa ouvir os conclames dos 
vereadores para que as ações e políticas públicas possam realmente acontecer. 
Cobrou do Executivo a mudança da tarifa do SAAE para que se cobre da 
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população apenas pelo que se consome e não pelo tamanho da residência. 
Cobrou a realização do concurso público. E finalizou cobrando por parte do 
Executivo o atendimento das indicações dos edis; Com a palavra o Vereador 
ISAÍAS NASCTO criticando a atual gestão municipal pelo não cumprimento da 
promessa para fechar definitivamente o lixão da cidade localizado no Orobó. 
Também citou os vários problemas deixados sem solução neste ano, como o 
atraso do pagamento dos motoristas do transporte escolar, máquinas sem 
combustível, e o problema das duas empresas de coleta de lixo que continua 
sem uma solução; Com a palavra o Vereador VALDIRO OITICICA tecendo 
comentários sobre a questão do lixão da cidade, localizado no Orobó, que ainda 
é um problema que merece toda a atenção do poder público, e fez uma pequena 
retrospectiva das dificuldades encontradas e erros que impediram que o lixão 
fosse eliminado, mas diz acreditar que terá sucesso nessa luta. E finalizou 
agradecendo a todos aqueles que, direta ou indiretamente, contribuíram para o 
bom andamento de seu trabalho durante este ano. O Sr. Presidente verificando 
não haver mais quem queira fazer uso da palavra no período do GRANDE 
EXPEDIENTE, o finalizou, e após convocar sessão extraordinária para amanhã, 
13 de dezembro, a fim de votar os projetos de lei de nºs 44/2023 desta Casa, 
46/2023 desta Casa, e os projetos de decreto legislativo de nºs 51, 52 e 53/2023, 
agradeceu ao público presente e aos vereadores pelo bom andamento dos 
trabalhos, declarando encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após 
aprovada, será assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da 
Câmara Municipal de Valença. 
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